

【展览提醒】

首日阿拉伯艺术展  
引来临摹人



埃及铜盘 快报记者 洪波 摄

□快报讯 (记者 胡玉梅)巨大的鸵鸟蛋、昂首迈步的骆驼、白袍裹身的阿拉伯男人……走进南京市博物馆,俨然进了一个阿拉伯国家的艺术大仓库。从昨天开始,来自阿拉伯9个国家的200件展品正式在南京市博物馆展出。

展览首日,整个《阿拉伯艺术展》的展厅内就挤满了观众;开展首日,就吸引了大批的观赏者。不少艺术院校的学生“奉命”而来吸取异域元素,很多家长带着孩子来接受艺术熏陶,一些小朋友看了展览,干脆在现场对着展品的图案临摹起来。在一个埃及嵌螺钿大漆盘展品附近,一个梳着两个小辫子的小姑娘,正对着盘中的画认真地临摹着呢。

此次展览,展出了一系列风格各异的埃及铜盘,紫铜庄重大方,黄铜灿烂辉煌。这次展出的铜盘都是手工制作,花纹图案以圆形、方形、三角形等几何图案为主。南京市博物馆宣教部主任宋燕解释说:“阿拉伯国家的传统工艺品中,都不会出现人和动物,这和他们的信仰分不开。为了让工艺品显得精致,他们主要采用几何图案,比如四方形,四季四方,生命绵延不息。”

提醒:  
下午看展览更便宜

据悉,此次展览会延续至7月15日,全天展出。上午的票价为30元,下午的票价为20元。另外,南京市博物馆之前还赠送了10万张门票给南京各中小学生的,门票可由一位家长带领,持赠票前往参观。

【追踪报道】

河南姑娘  
走不进江大的门

□快报无锡电 (记者 金凝 钱静)河南姑娘孙景静欲到拥有太湖山水的无锡读书的愿望,被高出一大截的门槛分数线给挡住了。昨日江南大学招办的老师告诉记者,因孙景静的考分录取线相差一大截,江大录取她的可能性很小。

昨天,江南大学招生办主任张晓红告诉记者,目前学校已作出研究决定,可对景静专业课的分数保留一年,让她在安心养病恢复健康后,继续努力,太湖之滨的江南大学等着她来。

下午记者将这个信息告知了远在郑州的景静的父亲孙振兴。电话那头,这位父亲显得很镇定。他告诉记者,“景静目前正在接受化疗,我们不想把没被江南大学录取的消息告诉女儿,现在最大的希望是让她的好病好起来。”不久孙振兴回到病房,把手机递给女儿,声音略带嘶哑的孙景静可能并不知道详细情况,她在电话里告诉记者,一周后,第一阶段的化疗就可以结束了;“我现在最想的的就是无锡的美景,夜里做梦都梦到她。我要穿上姐姐和老师买的新裙子到无锡来,哪怕看一眼江南大学也好,并且还要到太湖边走一走,吹吹太湖凉爽的风……”

汪侠,这个名字对于南京人来说并不陌生。2001年,这名72岁高龄的老人首次参加高考,这一举动引起了媒体的广泛注意。2002年老人再度进入高考考场,并被南京医科大学破格录取,成为该校的旁听生。如今,汪侠的同班同学陆续走进了实习医院,而汪侠却被告知“在家里歇歇”。这让老人郁闷不已,“为什么不给我实习的机会?难道我四年的大学白上了吗?”

# 七旬高考老人 遭遇实习尴尬



【高考档案】

“考大学是我一生的愿望!”汪侠先后在安徽蚌埠铁路医院以及南京市铁路医院工作过。2001年,在汪侠72岁高龄时终于拿到了医师职业资格证书。“我干了36年的医,吃够了没有学历的苦。”汪侠说,正是因为学历不够,汪侠从安徽回到南京后,只能在医院下面的卫生所工作;因为学历不够,现在的退休工资还比较低。

2001年,国家取消了对高考生年龄的限制。汪侠悄悄地报名参加当年高考。那年他因只考了一百多分而落榜,但创下了最大年龄考生的纪录。汪侠没有气馁,又参加了2002年高考,虽然远远没有达到分数线,但南京医科大学破格录取他为临床医学专业的旁听生。

快报记者 施向辉 摄

四年几乎没有缺过课

汪侠说,这四年,他整天过着忙碌而又生机勃勃的日子。大一大二两年,学习课程安排得比较紧,上午五节课,下午四节课,每天汪侠都要早早地起床,忙好早饭,接着拿着书本走到马路对面,坐在宽敞的教室里等待老师授课。“每当我坐在教室里就会感到由衷的高兴。”汪侠说着,眼里含着兴奋和欣慰。“这四年,我可以保证,上课我从来没有缺席过。”老人唯一的一次请假是因为母校南京市第五中学六十周年校庆。汪侠给记者看了一份临床医学专业的课程表,总共有50门课程,除了体育,因他年老体弱可以免修之外,汪侠参加了其他全部49门课程的考试。

英语一直是最大的障碍。记者在汪侠的书柜和书桌上发现了四本大学英语以及两本医学英语课本。在两本医学英语课本中,记者看到里面夹着不少硬纸片,上面记录着英语单词,老人手指着课本告诉记者:“crino是分泌的意思,form是形式的意思……”

汪侠说,他在学校有很多年轻朋友。“一位叫朱会平的女同学给我写了一个剧本叫《我的同学汪侠》,剧本还在北京获了奖。”

想到养老院做义务医生  
四年时光如白驹过隙,很快他们就将升到大五了。汪侠高兴地想,如果再有实习成绩,就可以拿到毕业证书,而有了毕业证书,就可以完成自己的心愿了。

记者问,你的心愿究竟是什么?汪侠说:“毕业后,我想到养老院里做免费的医生,为养老院的老人免费看病。可是现在学校连实习的机会都不给我。”汪侠神情黯然。7月份,和汪侠同一届的学生,纷纷走进了实习医院,有的去了省人民医院,有的去了江北人民医院,而他却被撂在了一边。

汪侠说,他在学校有很多年轻朋友。“一位叫朱会平的女同学给我写了一个剧本叫《我的同学汪侠》,剧本还在北京获了奖。”

想到养老院做义务医生  
四年时光如白驹过隙,很快他们就将升到大五了。汪侠高兴地想,如果再有实习成绩,就可以拿到毕业证书,而有了毕业证书,就可以完成自己的心愿了。

记者问,你的心愿究竟是什么?汪侠说:“毕业后,我想到养老院里做免费的医生,为养老院的老人免费看病。可是现在学校连实习的机会都不给我。”汪侠神情黯然。7月份,和汪侠同一届的学生,纷纷走进了实习医院,有的去了省人民医院,有的去了江北人民医院,而他却被撂在了一边。

汪侠说,他在学校有很多年轻朋友。“一位叫朱会平的女同学给我写了一个剧本叫《我的同学汪侠》,剧本还在北京获了奖。”

想到养老院做义务医生  
四年时光如白驹过隙,很快他们就将升到大五了。汪侠高兴地想,如果再有实习成绩,就可以拿到毕业证书,而有了毕业证书,就可以完成自己的心愿了。

记者问,你的心愿究竟是什么?汪侠说:“毕业后,我想到养老院里做免费的医生,为养老院的老人免费看病。可是现在学校连实习的机会都不给我。”汪侠神情黯然。7月份,和汪侠同一届的学生,纷纷走进了实习医院,有的去了省人民医院,有的去了江北人民医院,而他却被撂在了一边。



## 妙! 杀虫剂无害还能增产

在研制生物杀虫剂时,南京信息工程大学环境科学与工程系高桂枝副教授却意外地发现了一种天然促进植物生长的生长剂,不但无害,果实的营养成分也提高了。历时10年研究,今年6月,这一成果已通过江苏省教育厅的专家验收。

意外: 杀虫剂还能增产

据高桂枝介绍,上世纪80年代后期,系里开始研究无害的生物农药,尝试从植物中提取有效成分做杀虫剂,来消灭一种害虫。经过几年的实验室研究,“大概在1992年,我们把生物杀虫剂拿到田里去做试验,意外地发现喷洒之后小麦、水稻长得更壮实,产量也明显提高了。于是我们改变了研究方向,专攻植物生长调节剂功能”。

为此,研究组专门在溧水思源的一个农场进行了两年的研究,对水稻、小麦、油菜、青豆、四季豆、苹果、烤烟等20多个植物品种进行试验。发现增产率普遍可达10%-30%,如果本身的水肥条件差,增产率甚至可达40%。

惊喜: 苹果反而更甜了

对于大家最关心的口感

及营养问题,高副教授说,这种生长剂并不是“催熟”剂,对植物的自然生长周期没影响,因此口感仍然不错,施用之后,长出来的苹果反而更甜更好吃了。而鉴定结果显示,试验的各种粮食及果蔬,营养成分至少提高了10%以上。

水稻亩产多了100公斤

高副教授给记者算了一笔账,以水稻为例,在苗期、拔节和灌浆3个生长期里各喷洒一次,可以增产10%-30%,按最低的10%计算,亩产至少也能增产100公斤以上,而所需的农药价格不到4元钱。

据了解,这种生长调节剂不仅适用于粮食、蔬菜、水果,对于城市花卉种植而言,也能让其长得更茂盛。目前这一成果已申请了国家专利,已经通过初审,正接受进一步审查。

快报记者 孙兰兰  
通讯员 汪保安 郭岩

## 神! 站牌知道车何时到站

昨天,2006南京市专利技术成果及产品展示会在科学会堂举行。“智能电子公交站牌”、“能保质40天的保鲜膜”等50余项专利都与百姓生活息息相关,专家表示,希望通过这次集中展览,能尽快推广这些发明,使之走进百姓生活。

纳米土让粪便不再臭

在昨天的展会上,纳米技术是最能吸引众多参观者的关注,将普通保鲜膜覆上纳米材料,能让这层膜的保质能力提高数十倍。南京海泰纳米的周海燕总经理说,用这样的膜能让水果长时间保鲜,以前柑桔、荔枝的保鲜最长不过7天,现在能将它它们的新鲜度维持整整40天之久,而六合生产的凹凸棒土并不是“土”,而是一种矿,因为在其中添加了纳米材料而身价倍增,原来100多元一吨的棒土,最贵的能卖到14万元一吨,凹凸棒土制成猫砂石,可以消除小动物的粪便臭气,很适合有宠物的家庭使用。

站牌知道公交车何时到站

在昨天的产品展示会上,由南京普天通信股份有限公司开发的智能公交站牌吸引了很多人围观。一眼望去,这个站牌比平常我们看到的多了个数字计时显示。专家介绍,这个站牌采用了卫星GPS定位系统,能精确查看到下一班车何时到站。这个电子显示屏上,不断滚动显示“公交车距离本站多少公里”的红色字样。现场展示的是一个“鼓楼站”站牌,这条线路上有1路和3路,每一个站名都对应该一盏小红灯,车辆到达某站时,上方的红灯就会亮起来。专家现场模拟了场景,9

点15分,1路路线上,珠江路、玄武门等站名上面的小灯相继亮起,表示有车陆续经过这些站,而鼓楼站上显示0.21公里,这表示离鼓楼站这个方向最近的一辆车还有0.21公里。

新式锁,小偷没有办法

买自行车、摩托车,最怕的就是遭遇撬锁偷车。昨天的展览上一把号称“撬不开”的锁引起许多人浓厚的兴趣。仔细一看,这个U型车锁上竟然看不到锁芯,露在外面的只有两厘米长的细缝。南京大科技开发有限公司工作人员介绍,这就是跟普通锁最大的区别,锁芯是暗藏式的。专家说,现在已经跟捷安特公司合作,一把这样的锁大概五六十块钱能买到。

灯光可净化空气

长期呆在室内,空气污染是健康的隐形杀手。南京玻璃纤维研究设计院昨天展出了精美空气净化灯,不少市民希望当场购买。这个灯的光源用的是紫外线,净化空气奥秘其实在灯罩的特殊材料上。“这种是玻璃纤维的材料,上面附载了纳米以及二氧化碳。紫外光可以激发二氧化碳产生活性,它可以分解空气中的甲醛等物质,将其变为二氧化碳和水。该灯售价不到200元。

快报记者 刘峻

南师学生参与明城墙拓片整理工作,发现

## 明城砖刻有古人牢骚

明城墙的保护和明城墙的申遗牵动着南京人的心,这其中也包括莘莘学子。近日,南京师范大学社会发展学院研究生会实践部发起了明城墙保护活动,为明城垣史博物馆整理、校对拓片资料。

“元”字犯忌未被查处

据博物馆相关人员介绍,明城墙上的砖大多是长江中下游五省的工匠造的,再通过水路运到南京。朱元璋为了保证造砖的质量,要求工匠写明造砖的时间、地名,参与官员的姓名等有关资料,便于找到责任人。而“拓片”就是用宣纸将砖头上的文字拓印下来。南京市明城垣史博物馆书记、研究员黄慧英介绍说,明城墙的拓片工作有很重要的史料价值。

黄书记举了个例子,博物馆里面保存着一块标本砖,上面只有四个字:“洪武元年”,这是在离皇宫不远的朝阳门城墙上发现的,“元”字实际上犯了多重忌讳,明朝忌讳“元”,这是其一;朱元璋的名字里也有这个字,这又是一个忌讳。

“这可能是工匠不懂这个规矩,还可能是因为明朝初年相应的规范还没建立,皇帝还没有宣布用什么字来代替‘元’。拓片里面有许多类似这样的有趣的東西。”黄书记津津乐道。

有人借砖头发牢骚

记者又从另一个拓片上看到一首打油诗:“似从工作到如今,日日挑柴吃苦辛。一日秤来要五百,两朝定是共千斤。山高路远难行步,水深堤滑阻行程。传与诸公除减少,莫叫思苦重军人。”据博物馆的专家介绍,这是一位军人发牢骚之语,记录着民间的声音,还有的拓片上面有工匠名字,如“寿比山”、“福东海”等,寄托了民众对自己的期望。实习生 文好 快报记者 解璐



参观者观看具有杀菌除臭功能的空气净化灯 新华社发